

ЮБИЛЕЙ

Тамара Николаевна Куликова (к 80-летию со дня рождения)

1 апреля 2021 г. свой юбилей отметила Тамара Николаевна Куликова, кандидат медицинских наук, детский уролог, доцент кафедры хирургии детского возраста Саратовского Государственного университета имени В.И. Разумовского.

Тамара Николаевна родилась 1 апреля 1941 г. в г. Львова в семье офицера-пограничника. Великую Отечественную войну застала с первых минут ее начала в возрасте 2 месяцев на погранзаставе на границе с Польшей. В последующем была эвакуация в Ставропольский край, жизнь в оккупации до освобождения Ставрополя советскими войсками. После войны семья проехала всю страну в связи с назначениями отца по службе. Так прошло детство и школьные годы, в 1958 г. Тамара Николаевна окончила школу в Саратове. С 1958 по 1964 г. она обучалась в Саратовском медицинском институте, по окончании которого прошла 6-месячную первичную специализацию по детской хирургии и была зачислена в штат клиники хирургии детского возраста. Работала в экстренной, плановой хирургии, но предпочтение отдавала детской урологии. В последующем интерес к детской урологии навсегда связал практическую и научную деятельность Т.Н. Куликовой с этой специальностью.

С 1972 по 1975 г. Т.Н. Куликова обучалась в очной аспирантуре Центрального ордена Ленина института усовершенствования врачей, где под руководством академика С.Я. Долецкого и ассистента кафедры детской хирургии И.А. Корольковой выполнила и защитила кандидатскую

диссертацию «Клапаны задней уретры у детей». Серьезные фундаментальные разработки в аспекте морфологического повреждения мочевых путей и почек при синдроме клапанов задней уретры значительно обогатили данные о патогенезе порока. Использование современных диагностических методик, разработка хирургической тактики и внедрение новых способов отведения мочи, реконструктивно-пластических операций позволили существенно повысить результаты лечения и выживаемость детей со столь выраженным инвалидизирующим пороком.

По окончании аспирантуры и возвращении в Саратов Тамара Николаевна продолжила работу в клинике и на кафедре хирургии детского возраста Саратовского медицинского института в качестве ассистента и доцента кафедры.

Педагогическая работа Т.Н. Куликовой всегда сопровождалась активной хирургической деятельностью. Новые знания, активность и увлеченность детской урологией позволили существенно повысить уровень и статус данной специальности в клинике, а в последующем открыть отделение детской урологии. Являясь блестящим оператором, Тамара Николаевна внедрила в практику детской хирургической клиники СГМУ множество ранее не использовавшихся оперативных методик для хирургического лечения обструктивного мегауретера, пузырно-мочеточникового рефлюкса, гипоспадии, клапанов задней уретры.

Особую значимость для практической урологии приобрели разработки по суправезикальной деривации мочи при клапанах задней уретры, которые предлагали различные виды уретерокутанеостомии для декомпрессии дилатированных верхних мочевых путей с последующим моделированием и реимплантацией мочеточников, варианты закрытия уретерокутанеостом и т.д.

Активная педагогическая деятельность продолжается по настоящее время. Тамара Николаевна является прекрасным преподавателем и проводит занятия со студентами, ординаторами, слушателями факультета постдипломного образования. В течение длительного времени была заведующей учебной частью кафедры, принимала активное участие в написании учебных пособий, разработке учебных программ по детской хирургии, детской урологии для студентов, ординаторов, аспирантов.

В течение многих лет Тамара Николаевна руководила работой научного студенческого кружка кафедры и неоднократно выезжала со студентами на Всесоюзные студенческие олимпиады и конференции.

Т.Н. Куликова является автором монографий: «Клапаны задней уретры у детей», «Атлас по детской урологии», «Врожденные урологические заболевания у детей», научных статей.

Тамара Николаевна, являясь очень ответственным, педагогическим человеком, профессионалом высокого класса, вместе с тем занимается творчеством – живописью, всегда оптимистична, имеет активную жизненную позицию. Её увлечённость и преданность специальности вдохновила многих студентов, чей выбор пал на детскую хирургию.

**Коллектив клиники и редакция журнала «Детская хирургия» желает Тамаре Николаевне
доброе здоровья, активной жизни, полной творческих планов.**